JAPHILLA STATES

СТУДЕНЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

ИРКУТСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

Правильный выбор Олега Причко:

www.istu.edu

«К трудовой дисциплине привык со студенчества»

Стр. 2

Выпускник ИМИ Бердников:

«Политеховцы в этой жизни не пропадут»

Стр. 3

Легенда нашего вуза

Дважды Герой Социалистического Труда Владимир Иванович Долгих

Стр. 4

Около 250 студентов Иркутского национального исследовательского технического университета отправятся на летний отдых в санаторий «Вита» (г. Анапа). Запланировано три заезда по 14 дней: 6, 20 и 30 августа. Выдача путевок началась на этой неделе в профкоме студентов ИРНИТУ, она продлится до 15 июня.

Более 30 проектов представили сотрудники ИРНИТУ в рамках XV межрегионального фестиваля «Зодчество Восточной Сибири — 2015» и VI смотра-конкурса «Градостроительство. Иркутск — 2015». Мероприятие прошло 2—5 июня на выставочных площадках ЖК «Театральный квартал» и иркутского Дома архитекторов.

Более 100 специалистов стали участниками всероссийского научно-практического семинара имени Г.С.Вахромеева «Современные методы поисков в рудной и нефтяной геологоразведке». Крупный научный форум состоялся 25—31 мая на базе практик ИРНИТУ «Черноруд» в Ольхонском районе. Инициаторами проведения мероприятия выступили кафедра технологии геологической разведки, лаборатория комплексирования геофизических методов поиска ИРНИТУ, при поддержке Института геохимии им. А.П.Виноградова СО РАН и Института земной коры СО РАН.

Солисты школы современной хореографии «Шаги» Центра культурно-массовой и воспитательной работы Иркутского национального исследовательского технического университета Мария Павлова и Михаил Мельников завоевали Гран-при конкурса-фестиваля в рамках международного проекта «Широка страна моя родная». Конкурс организован при участии фонда поддержки и развития детского творчества «Планета талантов».

Магистранты Иркутского национального исследовательского техниуниверситета ческого **Иван Дмитриев** (институт архитектуры и строительства) и Алексей Говорков (институт экономики, управления и права) стали победителями стипендиальной программы В.Потанина. Также среди победителей — преподаватель ИРНИТУ, доктор технических наук Елена Зелинская.

Наша гордость

Иркутский национальный исследовательский технический университет отметил свой юбилей

В начале июня в ИРНИТУ прошел большой праздничный концерт, посвященный 85-летию образования вуза. В актовом зале собрались студенты и преподаватели, а также многие выпускники. Примечательно, что в число последних входят как представители иркутской власти, так и руководители многих крупных производственных предприятий. Это не удивительно, ведь за годы своего существования вуз вошел в категорию элитных университетов страны, заслуженно получив славу учебного заведения, где готовят лучшие кадры для инженерно-технической сферы. Сегодня 154 тысячи выпускников трудятся во многих отраслях экономики на всей территории нашей страны, далеко за ее границами, поэтому поздравить ИРНИТУ с юбилеем приехали также представители Китая, Кореи и Монголии.

Молодежь пошла активная!

- Восемьдесят пять лет назад было принято решение о создании в Иркутске вуза с золотоплатиновым уклоном, — открыл торжественное мероприятие **и.о. ректора ИРНИТУ Александр Афанасьев**. За это время горный институт вырос и достиг статуса «национальный исследовательский». Сегодня это современный университет с лучшими традициями отечественной инженерно-технимческой школы, обладающий мощны образовательным, научным и инновационным потенциалом. Реализация глобальных российских проектов требует новых инженерно-технических кадров высокой квалификации в кратчайшие сроки. И наш университет, как основной поставщик инженерных кадров, обязан принять этот вызов и выполнить поставленную задачу.

Сегодня в коридорах вуза можно запросто встретить людей, которые помнят, как все начиналось.

— ИРНИТУ для меня, как и для многих других людей, стал по-настоящему родным домом, — говорит Борис Леонидович Тальгамер, директор института недропользования, профессор. — Ведь я учился здесь не 5 лет, а все 45! Вначале как студент, потом — как аспирант, доктор. И сегодня продолжаю это делать, потому что знаю: если преподаватель начинает считать, что он все знает, то сразу становится неинтересен своим студентам. И я благодарен вузу, который меня выучил: те знания, которые он мне дал, я в свою очередь стараюсь передать молодежи.

Борис Леонидович приехал поступать в высшее учебное заведение Иркутска, на горный факультет, из Забайкалья в далеком 1968 году. Вспоминает: сюда ехали также из Читы, Амурской области. Политех, как в народе его называют и по



Сегодня 154 тысячи выпускников трудятся во многих отраслях экономики на всей территории нашей страны. Поздравить ИРНИТУ с юбилеем пришли руководители ведущих предприятий региона

сей день, уже тогда был старейшим горным вузом Сибири. Это сейчас ИРНИТУ открыл свои филиалы в Чите, Якутске, а в то время он, кроме того, был единственным на такой большой территории профильным заведением. В памяти Бориса Тальгамера много разных юбилеев, однако сегодня, говорит он, ему по-особенному радостно.

- Радует, что современные студенты стали больше тянуться к знаниям, науке, спорту, культурным мероприятиям, — с улыбкой рас-сказывает он. — Если в 90-х приходилось ходить по студентам и уговаривать их выступить в концертной программе, то сейчас все с точностью до наоборот! Приходят сами, просятся, уговаривают... Это почти как во времена моей молодости я, например, в хоре горного факультета пел. Но тогда большую роль играли комсомол и партия, а сейчас молодежь даже более сознательная. Ее активность стала выше: сами организуют субботники, праздники в общежитии, концерты, спортивные соревнования

Действительно, на данный момент в стенах ИРНИТУ работают 27 творческих коллективов и еще 39 спортивных секций. За год здесь проходят сотни различных праздничных мероприятий, и сегодня на сцене выступают только собственные коллективы — Центра культурно-массовой и воспитательной работы, бессменным руководителем которого вот уже 20 лет является Татьяна Владимировна Дашко.

Достойная смена

Вспоминали в этот день и первых выпускников политеха, бойцов строительных отрядов «СНИП», «Химик», «Дорожник», «Артем», «Альтаир», «Энергия», «БСЛ» и многих других. В числе тех, кто выступал в это время на сцене, была и студентка 5-го курса, будущий инженер-эколог Кристина Станкович.

Наш политех — настоящий! с улыбкой и в то же время очень серьезно говорит девушка. — Технические вузы есть во многих других городах, но мы общались с ребятами, которые там учатся, и теперь я точно знаю: второго такого. как наш ИРНИТУ, нигде больше нет. Уже с первого курса здесь начинаешь понимать: не будешь активным — не станешь хорошим специалистом, организатором и вряд ли будешь руководителем. Лично я сейчас возглавляю педагогический отряд «Флибустьеры», летом мы работаем вожатыми в детских лагерях.

Как отмечали многие преподаватели уже со сцены, интерес во время обучения появляется у студентов как раз потому, что они видят перспективы. На предприятиях региона всегда большой спрос на выпускников ИРНИТУ — на каждого выпускника в среднем 2—3 заявки. И уже не они ищут, куда им пойти работать, они лишь выбирают. Возможно, именно поэтому выпускники, которые занимают сейчас руководящие должности, не забывают

свою альма-матер. Многие факультеты сегодня оснащены с их помощью — это дорогостоящая техника, лабораторное оборудование, научные приборы, материалы. Некоторые предприятия оплачивают дорогу студентам к месту практики. Да и сама практика, надо отметить, здесь весьма прибыльное дело. Так, например, студенты-горняки за лето успевают заработать столько, что вполне способны оплатить целый гол учебы.

— Большая часть наших работников — это выпускники политеха, а всего работающих больше 20 тысяч, — рассказал Олег Причко, генеральный директор ОАО «Иркутскэнерго» и один из гостей праздника. — Я и сам учился здесь дважды — в 1985-м и 2008 годах. Получил два диплома — по эксплуатации автомобильного транспорта и как энергетик. Так что я точно знаю, что в этих стенах готовят достойную смену.

— Политех в моем понимании, как выпускника и как руководителя технической компании, — один из лучших вузов страны. Наша политеховская общность будет жить еще много лет. Выпускники ИРНИТУ прилагают много усилий, делясь опытом и поддерживая родной вуз.

Немаленький отряд из армии выпускников, 3 тыс. человек, трудится сегодня на Иркутском авиационном заводе — филиале ОАО «Корпорация «Иркут».

Правильный выбор

Олег Причко: «К трудовой дисциплине привык со студенчества»

Генерального директора ОАО «Мркутскэнерго» Олега Николаевича Причко без преувеличения можно назвать коренным политеховцем — он дважды поступал и учился в этом вузе: 1985 году окончил политехнический институт по специальности «Эксплуатация автомобильного транспорта», а в 2008-м получил второе высшее образование по специальности «Тепловые электрические станции». Правда, кроме этого, Олег Николаевич имеет еще два образования. Но к политеху питает особенно теплые чувства.

 Олег Николаевич, расскажите, как принималось решение о поступлении именно в этот вуз. Чем был обусловлен ваш вы-

 Все решения в своей жизни я принимал сам, поэтому, когда пришло время определяться с учебным заведением, я тоже задумался, — вспоминает Олег Николаевич. — На момент вступительных экза-менов я окончил физико-математическую школу и выбирал между университетом имени Баумана в Москве и Иркутским политехническим институтом. Я все же предпочел политех. На мой взгляд, выбор оказался правильным.

Студенческая жизнь мне нравилась, учиться было комфортно. Правда, первый месяц ушел на то, чтобы ознакомиться со зданием ИРНИТУ: кабинеты разбросаны, нумерация непривычная, расположение корпусов замысловатое — настоящий город. Найти свою аудиторию было, как сказали бы современные студенты, настоящим квестом, даже опаздывать на пары приходилось из-за этого.

После первого курса я устроился на работу и с удивлением заметил, что времени стало больше само собой получилось ознакомиться и внедрить в жизнь навыки тайм-менеджмента. Когда не успеваешь все сделать, приходится расставлять приоритеты: учеба, работа, увлечения... И возникает экономия времени.

— To есть вы устроились на работу еще будучи студентом?

Ну да, хотелось быть само-

стоятельным, не зависеть от родителей материально. Хотя все пять лет я получал стипендию — 40 рублей. Чтобы было понятно: минимальная зарплата в то время была 80 рублей, зарплата инженера — 120 рублей. Но преподаватели с пониманием относились к молодежи, которая стремилась рабо-– у кого-то семья, у кого-то крупные цели. Только нужно было поставить деканат в известность, и тогда тебе могли дать разрешение на свободный график посещения занятий. Ключевое условие — отсутствие хвостов. Зимой подрабатывал вахтером или еще где-то, а на все лето устраивался водителем. Так что к трудовой дисциплине привык со студенчества.

— Что запомнилось вам из студенческой жизни? Может быть, вы жили в общежитии?

- Были у нас и капустники, и агитбригады — разные формы современного КВНа. А летом производственная практика. Например, в составе студотрядов мы строили теплицы под Иркутском, работали в Якутии, в Мирном. А вот в общежитии пожить не удалось — преимущество было у иногородних студентов. Я же все пять лет ездил на учебу из Шелехова, с двумя пересадками, по два часа в один конец уходило на дорогу.

 Говорят, что все полите-ховцы — часть некоего братства, в самом положительном смысле этого слова. Если перед руководителем стоит выбор, кого принять на работу, он отдаст предпочтение выпускнику ИРНИТУ. Это правда?



Олег Николаевич Причко вступил в должность генерального директора ОАО «Иркутскэнерго» летом 2013 года. До этого 20 лет он проработал на предприятии. «Человек, который вырос в Иркутскэнерго», — так отзываются о нем члены совета директоров. Олег Причко — дважды выпускник политеха: в 1985 году он окончил Иркутский политехнический институт по специальности «Эксплуатация автомобильного транспорта», а в 2008 году получил второе высшее образование по специальности «Тепловые электрические станции» в Иркутском государственном техническом университете

— У нас в ОАО «Иркутск-энерго» большинство специалистов с профильным техническим образованием. Мы не просто отдаем им предпочтение, но ждем с нетерпением и готовимся заранее, знаем, когда придут и чем будут заниматься. Наличие базовой теоретической подготовки еще ни о чем не говорит. После окончания вуза в течение 4—5 лет нужно входить в профессию. Поэтому мы создали учебный центр ОАО «Ир-



Эта фотография сделана в 1980 году. В составе студотряда Олег Причко строил теплицы в населенных пунктах Иркутского района. Но больше всего из студенческой жизни запомнилась производственная практика в колхозе села Горохово. «По плану мы должны были каждый день выкапывать 110 тонн картошки, и так два месяца, — вспоминает Олег Николаевич. — На третий день ребята — из профессионального технического интереса — разобрали картофелекопалку, а навыков у студентов первого курса не хватило, чтобы собрать ее. Пришлось руководству выписывать нам другую машину. Было физически тяжело, но все же весело»

кутскэнерго» специалисты которого знакомятся со студентами ИРНИТУ, отбирают самых замотивированных и способных и занимаются с ними по специальным программам. Совместно с ИРНИТУ создали и, на мой взгляд, эффективно ведем проект КУИЦ. Это позволяет получить студентам определенные навыки, посещать практические занятия и познакомиться с будущими коллегами, чтобы постепенно входить в рабочий коллектив. Кстати, с недавних пор корпоративный центр стал сотрудничать и с некоторыми иркутскими школами.

- Олег Николаевич, сколько выпускников ИРНИТУ трудится на вашем предприятии?

— Группа компании ОАО «Иркутскэнерго» — это 46 предприятий. Из более 20 тысяч сотрудников больше половины имеют образование ИРНИТУ. Только за последние 5 лет через корпоративный учебный центр прошло 450 человек, и 95% из них трудоустроилось к нам. Думаю, это очень хороший показатель. Тем не менее все еще существует проблема дефицита кадров, потому что многие абитуриенты по-прежнему отдают предпочтение юридическим или экономическим специальностям. Но престиж инженерной профессии все же возвращается.

ТАТЬЯНА НИКУЛИНА Фото из архива героя публикации

Наша гордость

Иркутский национальный исследовательский технический университет отметил свой юбилей

Окончание. Начало на стр. 1

Директор по управлению персоналом Иркутского авиационного завода Сергей Полещук подчеркнул, что каждый юбилей — это время подвести итоги, а ИРНИТУ итогами своей деятельности может

- Выпускники ИРНИТУ, работающие в цехах нашего завода, это специалисты, которым по плечу любое дело. Сегодня они решают задачу по запуску в производство абсолютно нового и не имеющего аналогов в мире пассажирского самолета МС-21. Это очень большая, трудная работа. Я хочу особо сказать о преподавателях, чью работу ни с чем нельзя сравнить. К вам приходят молодые, несформировавшиеся выпускники школ, а из ваших рук выходят специалисты — взрослые, зрелые, которых мы ждем на производстве. Я считаю, что ваша миссия достойна самого глубокого уважения и благодарности, - сказал Сергей Полещук.

Похожее мнение высказал еще один гость, на этот раз из Москвы, Андрей Громышев, главный технолог ЗАО «Аэрокомпозит»:

– Я тоже учился здесь, на машиностроительном факультете. И хотя

я давно не был в Иркутске, сегодня как будто вернулся домой. Знаете, мне часто приходится общаться с представителями иностранных авиакомпаний, такими как «Боинг», «Эйрбас». Приходится много спорить, доказывать, что мы «не из леса вышли», а имеем свое мнение, крепкую базу знаний. И не надо нам в авиастроении копировать зарубежные компании. Коллег можно слушать, но делать так, как считаем нужным. И когда меня спрашивают за рубежом, где я получил образование, то с гордостью отвечаю: я учился в Сибири, в Иркутске. Образовательная и научная база, которую нам дали в иркутском политехе, позволяет гордо нести знамя нашего вуза. Сейчас в зале много преподавателей, которые меня учили. Я благодарен им за то, что обрел уверенность в жизни, они наделили меня оптимизмом и верой в нашу страну.

Среди почетных гостей праздника был также мэр Иркутска Дмитрий Бердников. И он тоже выпускник ИРНИТУ.

- Наш вуз всегда был стабилен, рассказал он. — Посмотрите: плитка, которая лежит на стенах и полу, положена еще в конце 60-х годов и до сих пор не требует замены. Так же стабильны специальности, которые здесь преподают. Инженеры — энергетики, горняки, геологи, строители, автодорожники, без них невозможна современная жизнь. Именно поэтому ИРНИТУ имеет огромное значение для Иркутска. В настоящий момент мы ведем совместные проекты по вопросам экологии и водоснабжения, организации движения транспорта и модернизации городской техники, связанной с асфальтированием, уборкой улиц, и по многим другим направлениям. Университет всегда был надежным, правильным и понятным партнером, и я хочу пожелать, чтобы он всегда шел во главе, задавал тон движению образования в нашем городе и регионе

К поздравлениям присоединились также врио губернатора Иркутской области Сергей Ерощенко, председатель Законодательного собрания Иркутской области Сергей Брилка, заместитель председателя думы города Иркутска Александр Ханхалаев и многие другие. С поздравительными словами выступили генеральный консул Китайской Народной Республики Го Чжицзюнь, генеральный консул Республики Корея Пак Чон Нам, генеральный консул Монголии Базаргарьд Болд.



С особым вниманием к юбилею университета отнеслись гости, представляющие зарубежные страны. С поздравительными словами выступили Генеральный консул Китайской Народной Республики Го Чжицзюнь. Генеральный консул Республики Корея Пак Чон Нам. Генеральный консул Монголии Базаргарьд Болд, а также делегация Ляонинского инженерно-технического университета (г. Фусинь, КНР) в лице проректора Лян Бин. Все они отметили, что за годы существования ИРНИТУ обучил большое количество специалистов, которые сейчас трудятся на самых разных предприятиях этих стран. Иностранные гости выразили университету большую признательность и пожелали больших успехов и процветания.

НАТАЛЬЯ ФЕДОТОВА. Фото автора

«Выпускник политеха в этой жизни не пропадет»

Считает мэр Иркутска Дмитрий Бердников

— Дмитрий Викторович, в июне выпускники подают документы в вузы, выбирая профессию. Вы поступили в Иркутский политехнический институт в 1983 году. Как принималось это решение? Вы прислушались к чьему-то совету?

- Решение принималось легко и было очевидным. В политех поступил, потому что стройку любил. Стройка — это созидание. Стройка — это место, где все меняется каждый день: сегодня — фундамент, а

завтра уже кровля. А где еще было этому учиться? Политех наш (все никак не могу привыкнуть, что это теперь ИРНИТУ) известен был на всю страну: 22 тысячи студентов! Ребята приезжали за образованием в Иркутск не только из области, но и из всех регионов.

А какой факультет вы окончили?

– Раньше он назывался факультетом специальных строительных работ, спецстрой. Специальность «Теплогазоснабжение и вентиляция».

У нас преподавали профессионалы-производственники: декан Леонид Максимович Мошкарнев, заведующий кафедрой Алексей Абрамович Морев, преподаватель кафедры Лариса Фильшина, жена известного экономиста Геннадия Иннокентьевича Фильшина. Эти люди знали о строительстве все и знания делали доступными для нас, студентов.

 Стройотряды политеха — это готовые профессиональные строительные бригады. Руководители предприятий в советское время мечтали заполучить политеховцев на свои объекты, потому что они готовы были работать 12 часов в

сутки. А вы были в стройотряде?
— Конечно! С первого курса

каждый год в стройотряде работал. Вначале в ССО «Монолит» — на летних каникулах, затем в круглогодичном CCO «Ротоклон». Это сейчас я мэр города, а тогда владел рабочими профессиями: каменщик, бетоншик, плотник...

- Есть в Иркутске объекты, мимо которых идете или едете и можете сказать дочери Ксении: «Это я строил!»?

Помните, в 1986 году был чемпионат мира по хоккею с мячом? Вот к его проведению мы возводили южную трибуну стадиона «Труд». Еще наш стройотряд работал на строительстве музыкального театра, Лимнологического института в Академгородке, здания областной больницы в Юбилейном. Мы, кстати, не только в Иркутске строили, но и в Братске, Усть-Илимске. Я каждого прораба помню, на каждом объекте, где работал. И науку их никогда не забуду. И это наука не только о том, как кирпичи класть. В общем, есть что рассказать и вспомнить. Много работали, особенно в «Ротоклоне»...

А что такое «Ротоклон»? Почему у студенческого стройотряда такое название?

— Вот сразу понятно, что вы не выпускник политеха (смеется). Ротоклон — устройство для очистки воздуха от пыли, в нем воздух пропускается через водовоздушную преграду. Такое хитрое название — это наша студенческая придумка, специальность-то — «Теплогазоснабжение и вентиляция»! Как видите, и мы, технари, умели (и умеем!) «креативить». И не обижались, кстати, на фразочку, которой нас пытались уколоть гуманитарии: «Не могу смотреть без смеха на ребят из политеха»...

- Дмитрий Викторович, но вы



Дмитрий Бердников стал маром Иркутска в марте 2015 года. Дмитрий Викторович окончил факультет специальных строительных работ политеха в 1988 году

ведь и гуманитарий тоже: второе высшее получили в 2001 году в ИГУ — юриспруденция?

 Да. Но в первую очередь я выпускник политеха. Это навсегда.

 Можете сравнить подход к системе образования в двух наших самых знаменитых вузах?

 Политех — это практика, основанная на фундаментальных технических знаниях. А ИГУ — классическое образование, немного теоретизированное. Это не значит, что хуже, просто другое. Одно могу сказать: оба вуза помогли мне стать тем, кем я стал.

 Это правда, что существует понятие «политеховское братство»?

– Думаю, что это индивидуально. Для меня, безусловно, существует.



Студент иркутского политеха Дмитрий Бердников (первый слева) на работе в стройотряде

Решаешь какой-нибудь рабочий вопрос и в случайном разговоре узнаешь, что собеседник тоже политеховец. Уже столько раз такое было сразу тон меняется общения, голос теплеет: «А помнишь профессора такого-то?», «А мы после пары туда тоже ходили»... Здорово. Я радуюсь таким встречам. Ходили с семьей недавно, на День мыльных пузырей, на набережную Ангары. Там просто в толпе мужик ко мне подошел: «Привет! Помнишь, мы в стройотряде вместе были?»

— Вы его вспомнили?

— Конечно! Поговорили. Все у него хорошо сложилось после вуза. Выпускник политеха в жизни не

— Вы родились в Ангарске. На занятия в Иркутск ездили из дома?

— Нет, конечно. Как поступил, сразу в общежитие заехал, как все нормальные студенты (улыбается). И «от сессии до сессии жил студент

— Какая у вас была стипендия? Помните?

— 40 рублей, как у всех успевающих. Я, кстати, благодаря политеховским стройотрядам не был нищим студентом. Мы же зарабатывали. Все, что нужно было, сам

- Вы рекомендовали кому-нибудь поступать в ИРНИТУ? Если да, то как аргументировали свои

- Қак выпускник политеха, ставший мэром, может агитировать за этот вуз? Личным примером! Шучу, шучу! Тем, кто спрашивал моего мнения, я всегда говорил: «Наш вуз это качественное советское образование, во всех позитивных смыслах этого слова. Нас учили мыслить самостоятельно и конструктивно, находить и принимать решения быстро и точно, принимая во внимание множество вводных. Учили обозначать проблему, расставлять приоритеты и рассматривать всевозможные варианты решения, понимаете? В нас не закладывали чистые технические знания, как в роботов или станки какие-нибудь, а готовили рассуждающих, думающих специалистов. Я надеюсь, что этой своей особенности ИРНИТУ до сих пор не лишился, напротив — делает на нее ставку.

ЛЮДМИЛА НЕВМЕРЖИЦКАЯ Фото из архива Дмитрия Бердникова

Умение удивлять

Студенты ИРНИТУ стали лауреатами финального этапа фестиваля «Студенческая весна»

Две тысячи студентов из 61 региона Российской Федерации приняли участие в молодежном творческом форуме, проходившем в середине мая во Владивостоке. Все чрезвычайно амбициозны и талантливы. Многие уже не первый раз штурмуют высоты этого престижного конкурса. Однако... Как в шутку отметил кто-то из ведущих торжественной церемонии награждения при объявлении лауреатов, на нынешнем мероприятии весь вечер на арене были дебютанты из Иркутска. И немудрено, ведь все пять номеров, привезенных на фестиваль нашими земляками, строгое и весьма авторитетное жюри отметило призами.

самбль русской песни «Калина», цем. Надо сказать, что в нашей нов котором выступают студенты Иркутского национального исследовательского технического университета. Поющие и танцующие будущие технари были удостоены первого приза в номинации «Народный вокал»!

- Очень тщательно готовились к этому фестивалю, — рассказывает руководитель коллектива **Ирина** Долотова. — Главной сложностью был лимит времени на выступление — всего четыре минуты. Мы же привыкли выдавать наши номера с гораздо большим размахом. Пришлось делать попурри из нескольких частей, в каждой из которых мы постарались за минимальный отрезок времени показать все самые сильные наши стороны. Был оригинальный выход, потом красивое a cappella — и завершающий

Настоящий фурор произвел ан- мощный финальный вокал с танминации подобного симбиоза песни и танца не представил никто. Хотя, конечно. оольшинство были очень сильные.

О том, что их выступление будет оценено так высоко, как сейчас признаются артисты «Калины», они не ожидали. Да и как можно что-то предполагать при таком разноплановом составе жюри фестиваля. Здесь тебе и солист группы «Мумий Тролль» — знаменитый Илья Лагутенко, и известная ведущая, ныне руководитель канала «МТУ Россия» Яна Чурикова, и главный режиссер театра «Русская песня» Максим Лахно, и популярный актер, певец и композитор Глеб Матвийчук, и главный редактор канала «Музыка Первого» Борис Хлуднев, и многие другие, не менее авторитетные эксперты.



Песни ансамбля «Калина» и необычная музыка студии «Этнобит» сумели покорить и публику, и жюри фестиваля «Студенческая весна»

Когда с трибуны объявили о нашей победе, мы сначала от неожиданности оторопели, а потом эмоции хлынули через край: скакали как бешеные, орали, махали, рассказывает один из солистов ансамбля, Владимир Лубков.

- Организация фестиваля была восхитительной, — подхватывает руководитель студии этнической перкуссии «Этнобит» ИРНИТУ Наталья Власевская. — В шаговой доступности были практически все объекты фестиваля, успели много чего посетить, много чего увидеть. Наша группа выступала в номинации «Инструментальное исполнение». Так как это было наше первое участие на подобном форуме и мы не знали, по каким критериям здесь оценивает жюри, то решили показать все лучшее, что умеем. Про-

извели мы впечатление и на судей, которые отдали нам специальный

Звездой фестиваля на какое-то время стал самый юный представитель иркутской делегации восьмилетний Платон (сын руководителя «Этнобита»). Во время выступления ансамбля он выбежал в зал и начал танцевать под ритмичные звуки этнических барабанов. По словам Натальи Власевской, ее первой реакцией был шок — опасения, что за ланный поступок последуют какие-то санкции. Но обощлось члены жюри опенили талант мален кого артиста и даже посадили его рядом с собой за судейский столик. А затем мальчугану пришлось много общаться с тележурналистами.

Чем были примечательны выступления всех без исключения коллективов из Иркутской области? Они были за поминающимися, - считает **студент института ави**амашиностроения и транспорта ИРНИТУ Роман Комин.

В составе инструментального трио «Альянс» (баян, балалайка и аккордеон) он с двумя представителями другого иркутского вуза также попал в число лауреатов «Студвесны-2015» (третий приз)

АНДРЕЙ СЕМАКИН Фото автора

Легенда века

Среди выдающихся выпускников ИРНИТУ — дважды Герой Социалистического Труда Владимир Иванович Долгих

2015 году исполняется 85 лет со дня образования Иркутского национального исследовательского технического университета. Мы продолжаем публикацию материалов, посвященных истории вуза, в которых рассказываем об этапах формирования научной базы, о личностях, внесших значительный вклад в развитие университета.

В год юбилейный хочется рассказать об особенных выпускниках нашего вуза. Таковым для нас является Владимир Иванович Долгих — выпускник Иркутского горно-металлургического института, человек, отдавший Родине свою жизнь, силы и знания. В день рождения вуза В.И.Долгих сердечно поздравил свою alma mater с 85-летием.

Владимир Иванович Долгих инженер-металлург, доктор технических наук, директор Норильского горно-металлургического комбината, дважды Герой Социалистического Труда, почетный гражданин Красноярского края, городов Москвы и Норильска, государственный, партийный и общественный деятель, ветеран Великой Отечественной войны.

Как же так получилось, что простой парнишка из далекой глубинки стал известным человеком, им гордятся семья, школа, вуз, предприятие? Все дело в семье и воспитании. Родился Владимир Иванович 5 декабря 1924 года в с. Иланском (ныне г. Иланский) Красноярского края, в многодетной семье. С детства родители воспитывали в детях такие черты, как честность, порядочность, трудолюбие, взаимовыручка, неравнодушие, ответственность. Именно таким и вырос Владимир Долгих. В школе он руководил пионерией, был секретарем комсомольской организации. В первые дни войны, приписав себе год, он вместе со своими школьными товарищами из 61-й иланской средней школы ушел добровольцем на фронт.

В составе маршевой роты Западного фронта Долгих направили защищать Москву, назначив вскоре политруком роты противотанковых ружей 25-го стрелкового полка 6-й гвардейской стрелковой дивизии. Имея опыт комсомольской работы, Владимир Долгих прекрасно справлялся с нелегкой ношей «врача че-

ловеческих душ», часто проводя беселы со своими боевыми товарищами не только на идеологические темы, но и о человеческих ценностях. Нелегко было видеть молодому политруку, как уходили навсегда в смертном бою его друзья и товарищи. В одном из ожесточенных боев под железнодорожной станцией Змиевка Орловской области Владимир Долгих был тяжело ранен. Он пережил 5 операций, 9 месяцев был прикован к госпитальной кровати и все же встал на ноги. О дальнейшей службе в армии не могло быть и речи, врачи комиссовали Владимира, направили в родной горол

Оправившись, Долгих решил учиться. Он приехал в Иркутск (где жил старший брат) и пошел на подготовительные курсы в Иркутский горно-металлургический институт. На следующий год Владимир стал студентом, а в 1949 г. с отличием окончил вуз по специальности «Инженер-металлург». Он учился у таких выдающихся преподавателей, как В.Р.Хохлов, В.А.Оглодков, Г.П.Славнин и др. Личные качества и хорошее образование помогли нашему выпускнику за короткое время достичь высоких карьерных высот. Работая на Красноярском аффинажном заводе (теперь — Красноярский завод цветных металлов), за 10 лет В.И.Долгих прошел путь от начальника смены до главного ин-

женера предприятия. В 1958 г. Владимира Ивановича назначили главным инженером строившегося Норильского горно-металлургического комбината, а в 1962 г. директором предприятия.

Как специалист, Долгих понимал, что для роста промышленности и обороноспособности страны нужны цветные металлы. Рискуя карьерой и не дожидаясь решения правительственной комиссии, директор комбината направил бригаду для строительства новых корпусов завода на место создания нового



Владимир Иванович Долгих

рудного района. Это помогло начать разработку месторождения уже в 1965 г. Результаты государственной экспертизы оказались положитель-Талнахское месторождение оказалось одним из крупнейших в России. Благодаря этому на Крайнем Севере страны была построена новая ГЭС, началась добыча газа, стал активно развиваться транспорт, в том числе морской, авиационный и железнодорожный, появились новые города — Талнах, Снежногорск, Мессояха, Соленое, Тухард, связанные комбинатом в единый промышленный район.

Талантливого руководителя производства заметили в центральных партийных органах. Генеральный секретарь ЦК КПСС Л.И.Брежнев лично позвонил Долгих и пригласил его прилететь на встречу в Москву. Нашего выпускника назначили первым секретарем Красноярского крайкома партии. В советское время не было мэров и губернаторов, руководство осуществляли партийные органы. С именем Владимира Ивановича связывают появление красноярских десятилеток, позволивших комплексно и равномерно развиваться региону.

Много сил отдал В.И.Долгих общественной, партийной и государственной работе. Он был се-



Первое вручение юбилейных медалей к 65-летию Победы

кретарем ЦК КПСС, заведующим отделом тяжелой промышленности и энергетики ЦК КПСС, кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС, Верховного Совета СССР, депутатом Верховного Совета РСФСР, Го-

сударственной думы.
С 1988 г. В.И.Долгих на пенсии, но ведет активный образ жизни. Он возглавляет Московский городской совет ветеранов войны и труда, является бессменным председателем Красноярского землячества, членом Московского городского координационного совета региональных землячеств. Владимир Иванович является членом совета директоров ГМК «Норильский никель», членом Совета Федерации (с 2013-го). В 2006 г. В.И.Долгих стал лауреатом премии правительства Москвы — «Легенда века». А в июле 2014 г. президент страны В.В.Путин наградил нашего выпускника орденом «За заслуги перед Отечеством» I степени.

В своем поздравлении, адресованном нынешнему поколению студентов ИРНИТУ, Владимир Иванович написал: «Я с благодарностью вспоминаю своих npenoдавателей, которые помогли мне получить прекрасную профессию инженера, которая стала основой для моей профессиональной и политической карьеры. На каких бы высоких должностях я ни находился,



В июле 2014 г. президент страны В.В.Путин наградил нашего выпускника орденом «За заслуги перед Отечеством» І степени

всегда помнил и интересовался жизнью своей альма-матер. Приятно, что за последние годы университет достиг больших высот, появилось немало поводов гордиться успехами вуза. Студентам желаю помнить, что студенчество самая прекрасная пора жизни. Пытайся получить от преподавателей, вуза самое полезное для своей будущей карьеры».

О.А.ГОРОЩЕНОВА, директор Музея истории ЙРНИТУ Фото из архива музея

Первые в спорте

Четырьмя кубками высшей категории пополнилась и без того богатая коллекция факультета физической культуры и спорта ИРНИТУ

Безоговорочной победой спортсменов Иркутского национального исследовательского технического университета завершилась спартакиада вузов Иркутской области. В состязаниях по 33 видам спорта, которые проходили с сентября прошлого года по май нынешнего, принимали участие представители 10 учебных заведений региона, за награды боролось более двух тысяч человек. Сборная технарей показала абсолютный результат: первая среди мужчин, первая среди женщин, первая среди преподавателей и первая — в общекомандном зачете.

- Наши спортсмены в этом году выступили успешно как никогда, - поделился впечатлениями декан факультета физической культуры и спорта ИРНИТУ Эдуард Шпорин. Больше чем в половине номинаций, в 19, они заняли первые места. В остальных были неизменно в при-

зовой тройке. Пусть это прозвучит нескромно, но мы планировали такой результат. Да и как иначе, ведь при том внимании, которое уделяют ру-ководители всех без исключения подразделений нашего учебного заведения физической культуре и спорту, нам просто стыдно выступать плохо, оставаться на вторых ролях. Вы только представьте: в ИРНИТУ культивируется 37 видов спорта, счет мастеров спорта ведется десятками. А в нынешнем учебном году наши ряды пополнили сразу 8 международников — это и хоккеистки, и велосипедисты, и мастера пауэрлифтинга...

Среди видов, где команда технического университета является безоговорочным лидером, значится спортивная аэробика. Подопечные тренера Екатерины Морозовой постоянно выезжают на соревнования, причем не только студенческие. Медали высшей пробы везут со всех турниров. Как рассказала одна из ведущих спортсменок этого коллектива, Валерия Каталеева, в секции постоянно занимается порядка трех десятков человек, условия созданы очень хорошие. Сама девушка в спорте с раннего детства четырех лет. Спортивной аэроби-



Это лишь небольшая часть дружной команды технического университета. лучшей в студенческом спорте Приангарья

кой занимается профессионально: кроме занятий в университете успевает еще тренироваться и в группе знаменитого тренера — Ольги Демиденко.

Частые поездки на соревнования, конечно, сказываются на учебе, - с улыбкой говорит девушка, которая является студенткой 3-го курса института недропользования. Постоянно приходится догонять, наверстывать упущенное. Но одногруппники всегда готовы прийти на помощь, да и руководство вуза с пониманием относится к нашему увлечению спортом и идет навстречу в решении спорных ситуаций.

Будущий инженер-радиотехник, студент физико-технического института Константин Кочнев по совместительству является сильнейшим лыжником не только ИРНИТУ, но и всего студенческого спорта Иркутской области. В рамках спартакиады он четырежды поднимался на верхнюю ступень пьедестала: на двух «десятках» — классикой и коньком, в полиатлоне и в эстафете, вместе с товарищами по команде. Говорит, очень помогают сборы, которые для ведущих спортсменов организует руководство университета.

 Перед сезоном ездил тренироваться в Хакасию, а затем катались на лыжной базе Иркутского аграрного университета, — рассказывает Константин. — В итоге удалось набрать очень приличную форму. Вот и результат...

С братьев-боксеров Романа Зо**зули и Владимира Зозули** Эдуард Шпорин всех призвал брать пример - и спортом занимаются, и учатся хорошо. И не случайно оба получают рейтинговую стипендию, а это, на всякий случай, более 13 тысяч рублей плюсом к основной.

- Хорошая база, ежедневные тренировки под руководством опытного тренера Александра Геннадьевича Демидова — все это вкупе дает свои плоды, — рассказывает Роман. — В этом году мы с Владимиром выступали на спартакиаде в одной самой тяжелой категории. Оба вышли в финал, но биться между собой, естественно, не стали. На этот раз брат подарил мне победу...

АНДРЕЙ CEMÄKИН Фото автора